

FERRO CARRILES.

Servicio de Trenes.
De Palma á Manacor y La Puebla
3 25 (mixto)—8 10 m. y 2 3 t.
De Manacor á Palma y La Puebla.
3 10 (mixto)—8 m. y 3 15 t.
De La Puebla á Palma y Manacor
4 33 mixto.—8 23 m.—3 31 t.

LA OPINION.

VAPORES CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Bar-
celona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcedia.
—Juev. 4 t. Alcedia.—Sáb 2 25 t. Barce-
lona por Alcedia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon
—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado
7 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.

Despacho, de 8 á 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 25 PESETA AL MES.

LA GRANDE ANEMIA.

1881-1882.

Cánovas.

Cánovas era omnipotente en el Parlamento. Había sacrificado á Martínez Campos, á quien la monarquía y él mismo debían el poder... Su gran desprecio de los hombres le aseguraba la inmortalidad. Se apoyaba por otra parte en Romero Robledo el mas grande de los ambiciosos pequeños... Sin embargo, de la noche a la mañana, con asombro universal, con regocijo público, el poder desaparece de sus manos y pasa a las manos del jefe de los constitucionales... Fué una muerte como de apoplejía.

¿Qué había ocurrido? Apesar que vivía de la autoridad real ¿se había permitido con ella audacias siempre funestas a los cortesanos? ¿Había, por fin Martínez Campos arrojado su espada en la balanza del poder, ó había llegado hasta el palacio de Oriente el relincho de los viejos caballos de Alcolea?

La voz pública ha llamado a esta crisis la crisis del miedo... Si lo hubo no lo hubo en Cánovas.

Cayó su verdadero delito no fué gobernar mal: gobernando mal acrecentó su nombre; su delito fué «durar demasado.»

Su figura proyectaba una gran sombra que cubría la nación... Creíase que era la sombra de su personalidad. No: era la sombra del poder; único gigante de nuestro país.

Ha pasado un año... ¿Qué es de Cánovas?

Un silencio lo dice: su pluma ociosa; sus amigos lejanos.

La «anemia» le devora.

Sagasta.-Martinez Campos.

Debió ser curiosa la conferencia de hace un año en la cual Sagasta y Martínez Campos decidieron gobernar juntos.—Usted que no supo conservar el poder para la república,—diría el general—será usted bueno quizá para salvar la monarquía.—Ya que no he podido fusilar á Vd. hace cinco años—le contestaría Sagasta,—seré con Vd. ministro...

Ciertamente que esta union era absurda y solo pudo disculparla el país en odio á Cánovas... ¡Grave sintoma de la creciente «anemia» de la nación... transigir y complacerse en la inmoralidad!...

Las condiciones impuestas por Martínez Campos fueron aceptadas; él se reservaba la política del ejército; Sagasta sería dueño de gobernar como quisiera, siempre que se pusiese de acuerdo con el elemento civil del centralismo, representado por un hombre sutil; cuya voluntad silenciosamente perforaría con un clavo una pirámide de Egipto... Alonso Martínez, el del gabán de piel de zorra...

No hacía mucho tiempo que Sagasta no había querido admitir el poder en mejores condiciones ¿por qué lo admitió entonces? Acaso él hubiera esperado pero sus falanges de constitucionales, no; el constitucional es un sér eminentemente inquieto: ó el poder ó la conspiración; esclavo de su vientre se humilla y se subleva por el hambre; terrible bajo la cesantía, es inofensivo, como la serpiente de cascabel, cuando está ahito. En el poder tiene este punto de semejanza con el conservador; cree que el país está satisfecho cuando él engorda. Pero hace un año todo era huesos.

La cola inmensa del constitucionalismo había llegado al limite de la desesperación...

Quedó, pues, convenido que Sagasta

daría su nombre: Alonso Martínez su política y Martínez Campos su espada.

La restauracion había derribado violentamente á los constitucionales; pero hasta hace un año no los hizo prisioneros.

El Palacio.

La institucion real está como Cánovas y el gobierno y el país, anémica; se siente debil y busca el apoyo del pueblo... En los palacios es traje de etiqueta la chaqueta del labrador y la blusa del obrero... En las asociaciones populares la voz del rey es la voz más entusiasta; parece que la libertad viene de arriba y la reaccion de abajo.

Para apreciar las condiciones personales y políticas del monarca tenemos datos: los que nos suministraron los canovistas: los que hoy nos ofrecen los centralistas y constitucionales...

El rey, según aquellos, era conservador; según éstos, es liberal.

No cabe duda que don Alfonso XII es un político más hábil que sus ministros... El permanece y ellos se gastan...

Al cambiar la situación, pudo el nuevo gobierno reclamar un cambio de personas en la córte del monarca... La palabra del enemigo no debe ser eco perpétuo de la oreja del rey... La historia y la experiencia nos dicen que la libertad ha muerto muchas veces asesinada por los privados... El gobierno nada exigió del rey: el gobierno cuenta con los altos servidores de palacio; todos eran conservadores, todos son liberales... No hay derecho á pedir del monarca, que, sin ruego del gobierno, los despida.

Nada más natural que un rey quiera ser jefe del ejército: no lo es tanto que un gobierno liberal ignore que el ejército es de la nación. Sagasta, sin embargo, no

ha intentado siquiera impugnar aquella opinion de Martínez Campos. El ejército es del rey—le diría Martínez Campos al presidente del Consejo:—Vd. tiene, en todo caso, la guardia urbana.

Mas si el presidente del Consejo no ha probado el constitucionalismo del rey presentándole el relevo de Quesada, enfermo y cansado, ó el nombramiento de capitán general de Castilla la Nueva en favor de Lopez Dominguez, tampoco encuentra ilógico que en altos puestos judiciales y administrativos continúen los políticos más reaccionarios...

Nada ha hecho el gobierno que pueda herir las tradiciones de la política real: nada que afecte en sus intereses ó en sus personas á la real casa... Ha concedido á la libertad la tolerancia suficiente para merecer su simpatía sin asegurarla de modo que constituya para el trono un peligro.

¡Rey, en verdad, ofortunado! Martínez Campos le restauró por la fuerza, y Sagasta, sacrificando miserablemente nuestras libertades, realiza esa «restauracion legal» que no pudo conseguir, contra la libertad, Cánovas!

¿Por qué todo esto?

Mareador es, sin duda, el perfume de los palacios: seductora la mentira en el lábio del cortesano: aniquiladoras para la dignidad humana, las genuflexiones... El grande error de doña Isabel II. fué cerrar el palacio para los hombres de la oposicion liberal... En aquella atmósfera el hombre libre se ofusca y desvanece: su espíritu se corrompe: su virtud fatiga; el deleite, que no el trabajo le fatiga, la «anemia», en fin, le devora. Bien pronto solo piensa en conservar el poder por los cortesanos: cuyas artes teme, cuyo odio vislumbra tras la eterna sonrisa.

¡Tenemos aún los españoles pocos gló-

FOLLETIN.

SAN PABLO.

Entre los primeros judíos convertidos al Cristianismo, había muchos que creían el evangelio sólo un apéndice de la Biblia; los restos de la antigua ley, dignos de conservarse en eterno vigor; el pueblo judío, el único depositario de la dignidad del sacerdocio. Tal doctrina quitando al Cristianismo toda su universalidad lo hubiera reducido á ser una secta del judaísmo, una religion nacional, y no como había querido Cristo, la religion de todos los pueblos, la religion de toda la humanidad.

Para sacar de este error á los judíos recién convertidos al Cristianismo, era preciso que apareciese un hombre extraordinario, que hubiera conocido los dogmas de todos los pueblos que hubiera estrechado contra su corazón los representantes de todas las razas, que hubiera visto los fundamentos de aquel gran Imperio romano, único en la historia, que hubiera asistido á las escuelas griegas á leer el pensamiento de sus filósofos, que hubiera contemplado la transformación maravillosa del mundo pagano en la unidad, que hubiera aprendido á tener sentimientos humanitarios; capaz de levantarse sobre las tradiciones de todos los pueblos, sobre el espíritu de todas las escuelas, pronto á recorrer la tierra entera para derramar su idea santísima; semita por la fé, por el espíritu religioso; griego por la vehemencia de la palabra, por la alteza de la imaginación; romano por su magestad, por sus ideas que abrazaran á toda la humanidad; un hombre, en fin, cuya inmensa alma, á manera de un océano de vida, se dilatase por nuevos infinitos espacios: un

hombre batallador, incansable, como cumplía en aquella época de transición y de lucha; un hombre que al registrar todos los templos y todos los santuarios de las divinidades antiguas, los considerara dignos de la idea cristiana, y buscara otro santuario mas hermoso en el seno inmortal de la conciencia.

Este hombre fué San Pablo.

Cuanto mas miramos á este hombre extraordinario, mas nos sorprenden el maravilloso destino que representa en la historia inmortal del Cristianismo. El había pertenecido á la religion judía, había estado entre aquellos doctores que apredaran á Esteban, su profeta. En el seno de la sinagoga se había inflinado muchas veces al oír que aquellos revolucionarios, que habían perturbado á Jerusalem con su doctrina, querían renovar la antigua ley. En su profesion de fariseo era severo, inflexible como un antiguo profeta del desierto. Si el judaísmo hubiera podido ser restaurado, Pablo bastaba para restaurarlo; tanta era su constancia. En Roma hubiera sido un estoico; en Grecia un platónico; en Africa un eremita; en todas partes lo mas exaltado. Aquel hombre había menester el amor de la humanidad y para llenar los abismos de la inteligencia una doctrina centelleante de vida que inspirase fé y devocion en los grandes sacrificios. La soledad del templo hebreo, que cada dia estaba mas desierto y mas abandonado, inspiraba tristeza á su alma necesitada de amor, impelida por su misma grandeza á confundirse con el alma de la humanidad. La filosofía griega, que estaba en ese período ecléctico de la escuela de Alejandria en que reinaba extraordinaria confusion, no podia satisfacer su razon que amaba la unidad absoluta y las grandes armonías del espíritu y la Naturaleza, imposibles en el caos del antiguo

ecléctico.

Cuando vió aparecer el Cristianismo, sus prácticas, que le parecían grandes profanaciones; sus ideas, que venían á subvertir los fundamentos eternos de la sinagoga: sus tendencias, que trataba de alterar el judaísmo, le inspiraron este odio ir reconciliable á los cristianos en que ejerció la exaltación constante de su alma; pero el odio, como pasión ajena á nuestra naturaleza moral, pasó rápidamente, que solo el amor puede animar y sostener la vida. Sin embargo, al ver el Dios que habitaba en los cielos y tiene por alfombras las estrellas, amenazado por aquellos viejos gusanillos de la tierra que podían morir á un soplo no más de su justa cólera y de su indignación, San Pablo se exaltaba y se creía el brazo del Dios bíblico, el ministro de sus venganzas, destinado á consumir á los cristianos, como el fuego del cielo había consumido y devorado las ciudades protervas y las generaciones perveras. Esta idea que era una idea de lucha y de combate, le sostenía y le alentaba en aquella gran crisis de la historia.

Aquel fariseo rígido, severo, sangriento que perseguía á los cristianos, que se cebaba en despedazarlos, que veía con gozo su sangre correr sobre las piedras de las calles, como un holocausto propicio de Dios de las venganzas, que agitaba en su mano la espada hambrienta de nuevas víctimas, un dia en el camino de Damasco, en la hora calurosa en que el sol lanzaba sus rayos desde el Zenit como una lluvia de fuego, viendo á lo lejos las murallas y las torres de la ciudad medio perdidas en las indecisas brumas, y los vapores rojizos levantados por el ardiente calor del abrasado desierto, cuando creía mas próximo el instante de desahogar su cólera en los cristianos, oye una voz lastimera

y sobrenatural que sale del centro del fuego, semejanza á la voz que, en la zarza, hablaba á Moisés, y le revela, tocando en su corazón, que ha nacido para ser cristiano, para ser apóstol y mártir de la buena nueva; y desde aquel punto abandona su templo, sus antiguas ceremonias, su culto, sus símbolos; toma su báculo, se calza sus sandalias, deja los sicomoros y los palmeras de Juze, se lanza á la tierra con los brazos abiertos, dejándose llevar por la Providencia como la semilla que el viento arrastra, y llama á la choza del pobre para decirle que tiene una herencia en el cielo, y entra en la academia del filósofo para revelar le el Dios de la verdad y del amor, pisa los dinteles de los antiguos templos para abrirlos á la nueva idea, y conversa con el pastor en el campo, con el soldado, con el esclavo, con todas las gentes para anunciarles el consuelo que les trae en su palabra y en su ejemplo, como testigo de la misericordia divina, que le ha perdonado sus errores faltas y de la eficacia que le ha revelado su verdad de fé á su destino hasta la muerte.

Pasma contemplar la vida de este hombre, consagrada toda á la causa del Cristianismo. Sin darse punto de reposo, sin sentir nunca desaliento, sin duda, emprende su guerra contra toda una civilización, que había sido el alma de muchos siglos, la vida universal de muchas generaciones. Con el pensamiento puesto en el cielo, sin mirar los abrojos sembrados en su largo camino; creyendo que la fé basta para remover las montañas, para abrir una senda triunfal á una nueva idea entre las luchas del mundo; dispuesto á torcer con su palabra y con su doctrina las corrientes de la vida humana, hacia los altares del cristianismo; lleno de ese espíritu de propaganda que posee á los predestinados á difundir una verdad en la conciencia, San Pa-

bulos de la sangre roja del hombre libre en nuestras venas... la linfa del esclavo las hincha todavía!

Nuestros liberales afrontan la emigración, el presidio y hasta el cadalso; solo por el palacio son veidos... El palacio amansa estos leones de la libertad... les corta la melena y la uña, los pule, los adoba, les viste su librea y arrojándolos después en el arroyo, le dice al pueblo:

¡Ese es tu hombre!
¡Porque en el palacio los que entran lacayos salen, muchas veces ministros: los que entran ministros, salen lacayos!

El duque de la Torre.

La actitud del Duque de la Torre nos parece definida. El Duque no hace: deja hacer á todos. Ni por su posición ni por su edad debe lanzarse en una política de aventuras. La restauración explota su neutralidad: las oposiciones liberales tienen puestas en él sus esperanzas: es y será mientras viva el primer general y el primer hombre político. No tiene ya partido propio; mas puede cuando quiera tener partidos. Ha dado un apoyo al gabinete y ha hecho en favor del gabinete un acto: el discurso de Linares... Le han pagado mal... su protección á un ministro de Martínez Campos, merecía igual abnegación... Que le colocasen siquiera algunos generales.

No ha podido ser... El héroe de Sagunto es terrible. En cuanto le pidan ascenso, rehabilitación ó destino tira del sable... Solo después de varios molinetes le envaina, ya dulcificado, si se trata de un amigo.

El Duque de la Torre simpatiza con los constitucionales, por abolengo; deplora las divisiones de los demócratas; y ve muy claro que el presente y el porvenir están muy turbios.

La sabiduría del hombre, según el sabio, se reduce á «saber esperar...»

El Duque de la Torre, que tiene los tres entorchados de la sabiduría, espera.

Los dos generales.

El del presidente:
La fuerza de la situación reside en Martínez Campos... El representa por lo tanto la política. No tiene, sin embargo, política determinada: es un temperamento que vive de impresiones: poco sensible á la reflexión. Cuando está de buen humor, es muy liberal: cuando se llevan la contraria, un Herodes. Dudamos que haya pensado alguna vez seriamente si conviene á España una política conservadora ó un gobierno liberal. En el fondo de su alma, siente un profundo desprecio por

el genio vestido de paisano. La nación, es para él un colegio: da permiso para que se diviertan los chicos, y hasta se le cae la baba viéndolos correr alegremente: pero si pasan ciertos límites. ¡Sú! vuelve á empuñar el chafarrote.

Tal vez las formas de gobierno no le preocupan; si don Alfonso XII pudiera ser presidente de república, perpétuo, sería, desde luego, republicano. El rey y el ejército: y el defender el uno y «organizar»—digámoslo así—el otro; este es su credo político.

Era un almogavero: su manjar predilecto el chorizo y fumaba del estanco; parece que al fin va entrando en la cocina francesa y que ya no asfixia con los humos nacionales á los seres civilizados. Ha terminado, mejor dicho, se le han concluido dos guerras civiles, quién dice que con el acero, quién con más precioso metal; pero el solo da importancia á sus triunfos del país de la guayaba.

¿Como un general que ha mandado tantos jefes ha hecho tantas guerras, que ha sido tan afortunado en sus calaveradas políticas y militares no tiene simpatías personales en el ejército?...

El del porvenir:
Nombrado Castillo capitán general de Madrid todo el mundo se pregunta—¿Que hará el general Lopez Dominguez?

Todo el mundo, cree, pues, que el general Lopez Dominguez debe hacer algo.

Pero ¿qué puede hacer un general que es diputado ministerial y que hoy no es mas que diputado? Comprar el casco y el lloron de reglamento y esperar como su tío.

¿Porque la opinión, sin embargo, le señala como el general del porvenir?

No es únicamente por su carácter personal, franco sin llaneza: caballeresco sin quiotismo; constante sin terquedad: fácil á la razón; reservado sin aparato; justo y firme en extremo.

No es tampoco por su brillante historia militar; por su valor de soldado, por su ciencia de jefe de estado mayor, por sus estudios sobre la organización de los ejércitos modernos.

Es por todo esto y porque representa la fuerza inteligente de la revolución; pero no la demagogia; la fuerza militar puesta al servicio de las leyes y no de los reyes; la fé incontrastable en la libertad, y el odio á la reacción; la prudencia para conservar la paz, y la decisión para la guerra; el derecho moderno sobre el antiguo.

El país comprende que por la fuerza de las cosas, dentro y fuera de España, la

dictadura se impone hoy á los gobiernos y á los pueblos, ya en nombre de la reacción, ya de la libertad; y como la dictadura es la espada, quiere, en todo caso, una espada liberal...

¿Aceptaré Lopez Dominguez el puesto que la opinión liberal le ofrece?

Caminos hay de flores que conducen á un abismo; los espíritus prudentes dudan si entrar en ellos porque una vez en ellos hay que llegar al fin... La muerte es poca cosa; siempre la tiene cerca el soldado; pero ciertas responsabilidades espantan más que la muerte.

¿Que atractivos le puede ofrecer al general Lopez Dominguez una actitud tan arriesgada? Sin riesgo ni responsabilidad puede llegar hasta la presidencia del Consejo de ministros y al supremo grado de la milicia... Bastale para esto su habilidad parlamentaria, su importancia en el ejército.

Mas no se infiera de esto que el general Lopez Dominguez, rechazará la jefatura que hoy le ofrecen los constitucionales radicales; los demócratas desbandados y el país liberal.

No le conviene aceptar ciertas posiciones; ni el espíritu público está hoy tan definido que no sea prematura tal aceptación: largo tiempo le rogarán inútilmente sus amigos...

Pero confiemos en el general Martínez Campos.

Se concluirá.

LA OPINION.

PALMA 2 DE MARZO DE 1882.

OTRO ESCANDALO.

Parece ser que los encargados de la cura de almas de los pueblos de Mallorca se han dado el santo y seña para desbancarse contra los bailes de Carnaval, y tanto mas nos extraña la conducta de esos prudentes padres espirituales, cuanto tratándose de máscaras y de Carnaval, ellos son voto autorizado, usando como usan toda su vida la máscara y el disfraz.

Es el caso que ayer era el pueblo de Sineu que era objeto de las descaradas censuras de su energúmeno Cura, y hoy es en el pueblo de San Juan que se secunda

mando á su nuevo templo á recibir el bautismo á los idólatras. Pero no era esta la guerra que temía san Pablo. El apóstol temía la guerra de sus hermanos, de los que adoraban á Cristo, de los que en vez de abrirle los brazos para llegar al templo del señor ahora juntos, le rechazaban como abominable enemigo.

Su ardor animoso, el celo de su fé, su doctrina sobre las gracias, su ansia, su deseo constante por llevar á los pies de Cristo los gentiles, su maravillosa predicación, su lógica mas penetrante que una espada de dos filos, su sentido humanitario, superior á todo orgullo de raza, á toda preocupación de escuela: estas cualidades, que habian de ser su gloria en la prosperidad, fueron su desgracia entre muchos hombres de su tiempo, incapaces de ver donde se perdía el vuelo impetuoso de su alma. Preguntábanle de donde habia recibido su misión, si habia visto á Jesucristo, si habia conversado con él, si habia recibido su doctrina, si habia llorado su muerte, si habia asistido á su resurrección, si habia participado del Espíritu Santo, como queriendo negarle hasta sus títulos de apóstol.

Así San Pablo tenia que recordarles continuamente lo mucho que habia hecho por los Cristianos, su conversión milagrosa, sus continuas luchas, sus discusiones en todas las ciudades de Grecia, su predicación incansante, sus tres naufragios, su sed en el desierto, en la peregrinación, sus enfermedades entre los ardores de aquella batalla espiritual, sus cruentos martirios, las heridas que le habian abierto las barbas de los judíos, las piedras de los paganos, los peligros que habia atravesado en las ciudades por su palabra; en la sociedad desafiaban los lamentos entre mil tempestades; el testimonio, por fin, que en él se realizaba de la verdad del

tan ejemplar tarea. Oigan nuestros lectores, y sobre esto no llamamos la atención de nuestro tierno Obispo, porque ya sabemos por experiencia que eso de corregir abusos de sus subordinados no es materia digna de llamarle la atención, y mucho menos cuando nuestro periódico le dá cuenta de ellos.

Como íbamos diciendo, á consecuencia de una reunión de baile que se dió en el pueblo de San Juan el penúltimo día de Carnaval, las jóvenes que á ella asistieron no lograron ser absueltas por el Economo de aquel pueblo en su confesión, promoviendo tan inesperado hecho la alarma consiguiente que debe suponerse en un pueblo tan limitado como aquel.

En la tarde del Domingo, no satisfecho aquel ejemplar y evangélico pastor con la inconveniencia de la mañana, quiso demostrar en público, en la Iglesia, que para asistir á un baile era absolutamente preciso: «des conocer la vergüenza, estar faltos de juicio, acercarse á la irracionalidad, y que parecia imposible, (esto se decía en el templo), que se echara una joven en brazos de otro sin sentir la escitación consiguiente encaminada á cometer los deslices que deben suponerse.»

Eso nos parecería imposible pudiese ser verdad; tanta torpeza cometida por una persona encargada de enseñar la santa doctrina y la verdadera religion á un vecindario sencillo y honrado, no parece que pueda cometerse; pero, sí, esto es verdad, y personas respetabilísimas de aquel pueblo, secundando los deseos de aquel vecindario, nos lo aseguran bajo su honrada palabra, y acuden á nosotros para que le demos la publicidad debida, indignados ante conducta tan miserable, cuyos resultados afectan á personas respetabilísimas, de reputación nunca discutida, y de la cual responde todo el pueblo.

Sí, es un deber nuestro, un deber de todo el que estima en lo que vale la honra agena, la tranquilidad del hogar, poner á la picota á esos fariseos, que se atreven á disfrazarse con el respetable hábito sacerdotal, para impunemente lanzar soeces insultos sobre honradas gentes, y producir escándalos escudados

Cristianismo y de la eficacia de la fé, pues mientras los hombres le ofrecían honras y placeres por seguir sus falsos ídolos, y escogía la servidumbre y la desgracia y el dolor por adorar á Jesucristo, y extender por el mundo su salvadora doctrina. El partido opuesto á San Pablo organizó á pesar de estas continuas protestas, una guerra contra el apóstol de los gentiles; quiso orar ante las iglesias por él fundadas; lanzó á su paso hombres destinados á detenerle en sus triunfos; llevó la discordia al seno mismo de las comunicaciones que solo habia oído su voz; quiso que la iglesia Palestina fuese la norma de todas las iglesias; mientras el Apóstol ponía con mejor consejo y con mas grandes inspiraciones sus ojos en Roma; le afea que no exigiese para la salud de los fieles la circuncision, los ritos y las abstinencias de las antiguas leyes; y hasta en el fondo de su calabozo, allí, donde manifestaba en el dolor su corazón lleno de amor divino, y dispuesto á morir por su fé, no le perdonó y le hizo apurar el caliz de todas las amarguras, haciendo tristísima su suerte, no tanto por el odio y la persecucion de sus enemigos como por los celos y los combates de los que debían llamarse sus hermanos.

Por fin, rendido de fatiga, agotadas sus fuerzas, pero no su fé; reconciliado con sus hermanos; y aborrecido de los señores del mundo como todos los hombres que abren un nuevo camino en la humanidad, murió en el martirio dejando en su alma encendida, como un eterno faro, en las cumbres verdaderas de la tierra, en el sagrado altar del sacrificio.

Emilio Castelar.

blo predica en Damasco la buena nueva, la reconciliación del hombre con Dios y de los hombres entre sí; va á la Arabia, y en el seno de sus desiertos, y al pié de sus palmeras, siguiendo las huellas del pastor perdido ó de la caravana errante la señala con amor la nueva estrella que ha brillado en el cielo, vuelve á los campos donde corrió su infancia, entre las sinagogas donde se congregaban sus padres, y jadeante de cansancio, y cubierto con el sudor del polvo del camino, le dice que la ley de Moisés ha sido sellada con la sangre del Salvador; pasa á Chipre, y en aquellos mares, todavía conmovidos por el soplo del amor que exhala el pecho de Citera; sostiene la ley purísima que hace temblar la cuna de los antiguos dioses, y gemir de espanto á los oráculos: pasa á Corinto, y exultando los fundamentos de nuevas iglesias; entra en la ciudad querida del mundo antiguo, en la hermosa Atenas, y el arcópago cree que al oírle oye un Dios, y el pueblo levantado á un genio desconocido abre de par en par sus puertas para que pueda entrar bajo sus bóvedas la verdad universal, la verdad divina; y en este gran combate, en esta lucha de todos los días, ni las inclemencias de la naturaleza, ni el odio de los hombres le detiene, porque contra el frío guarda el calor de su alma, contra el desierto la compañía de sus ideas y de sus esperanzas; contra las tempestades la dulce serenidad de su conciencia; contra las injusticias de los hombres, la confianza de su propia justicia; contra las hogueras, el tormento y el martirio, la seguridad de una eterna vida en el cielo, y este hombre dado siempre al trabajo, poseído de este vértigo de lucha sin más propiedad que sus fuerzas, pobre, desvalido, humilde, sentado á las puertas de las cabañas, en las piedras de los desiertos, bajo los árboles que le

libertan un instante de los rayos del sol, escribe la páginas de sus epístolas que son una nueva teología, y va arrojando todas las verdades que allega, todas las ideas que su inspiración le infunde á la sedienta alma de la humanidad, próxima á transformarse.

Sobre la frente de san Pablo se condensaban muchas y grandes tempestades. Jamás hombre ninguno habia conjurado contra si tantas terribles pasiones. Se atraía, por su palabra y por su doctrina, el odio de los judíos, y hasta el odio de los cristianos que no querían separar su corazón de la sinagoga y su mente de los antiguos ritos. Cuando leyendo sus epístolas vemos los dolores, las penas que le asaltaban, no podemos dejar de consagrarle algunas lágrimas como á todos los mártires de la verdad y el progreso. Los paganos le lanzaban sus dardos porque con sus palabras conmovía los altares de sus dioses. Los judíos le perseguían porque llevaba al seno de la ley antigua un nuevo espíritu. ¡Cuántas veces en Efeso, en Thesalónica, en Lystra, el antiguo fariseo, perseguidor de los cristianos, estuvo á punto de perecer á mano de los judíos por sostener las mismas doctrinas que habian sostenido sus víctimas, y las mismas ideas que habia vertido Estévan primero le los mártires.

El farisismo que habia creído encontrar en la nueva secta un poderosísimo auxilio para combatir el poder del pueblo romano en tierra, odió á san Pablo cuando pudo convencerse de que la nueva secta no buscaba á los ídolos enemigos, sino hermanos, dignos de ser la eterna luz, y participar del reino de Dios en el cielo.

El odio que esta doctrina debía inspirar siempre á los fariseos, se acrecentaba al considerar que San Pablo les habia faltado como judío haciéndose cristiano, lla-

CORREO DE HOY.

con hipócrita religiosidad é insolente fanatismo.

Que vengan esos periódicos católicos á decirnos que es falso lo de Sineu, lo de San Juan, lo de todas partes, que importa, si vale para nosotros mas la palabra de vecinos dignos y veraces de esos pueblos, que las negaciones de esos sabios fanatizados por la propia conveniencia, por el afán de complacer á su negra cohorte, por esos mercaderes de la religion, raza cien mil veces peor que aquella que arrojó del templo Jesus á latigazos; sí, Jesus, á quien tan poco quiere imitar el que en Mallorca está en el deber de castigar severamente á quien se descarría del sendero que le trazó la verdadera religion y el amor y la caridad que el evangelio predica.

Extracto del Boletín Oficial de esta provincia núm. 2348 correspondiente al martes 28 de Febrero.

El Gobierno civil reproduce una Real orden reformando algunos artículos del Reglamento de Comisiones provinciales de Monumentos de 24 de Noviembre de 1865 y un Real Decreto creando un Museo Agronómico Nacional en el Instituto Agrícola de Alfonso XII.

La Diputación provincial publica el extracto de los acuerdos tomados en la sesión celebrada el 24 de Enero último.

La Delegación de Hacienda publica el proyecto de Instrucción para la imposición, administración y cobranza del impuesto de cédulas personales, y una circular dando reglas para la formación de los padrones para la imposición y administración del impuesto equivalente á los de la sal.

El Ayuntamiento de Algaida anuncia que tiene de manifiesto el reparto de la cuota que le fué señalada para atender á los gastos de defensa contra la filoxera.

La Recaudación de Arbitrios de Palma anuncia la cobranza del impuesto sobre carruajes de lujo y sobre los aleros, canalones y puertas.

El Juzgado de la Lonja publica una sentencia mandando seguir la ejecución de bienes embargados á D. Guillermo Ferran y Hajan y llama á los que se crean con derecho á la herencia de Antonio Mateu y Llabrés fallecido intestado en Binisalem.

El Juzgado de Inca emplaza á Damian Socías Bennasar para que se presente á efectos de justicia en la causa que se le sigue por hurto de aves.

El Juzgado de Mahon cita á los que se crean con igual ó mejor derecho que Maria Mas y Llofríu, vecina de Ciudadela á las herencias intestadas de sus hermanos Miguel y José.

El Juzgado municipal de Campos vende en pública subasta dos fincas situadas en el propio término municipal.

La Compañía Industrial y Mercantil de Mallorca declara abierto el pago del 2.º dividendo activo de 40 pesetas por acción.

Hace algunos días que se ha observado en este comenario rural un caso que, si no es extraordinario no es por cierto muy frecuente, en el cadáver de una mujer natural de Establiments, en el cual se observó una trasudación bastante copiosa, que se renovaba continuamente aun cuando se le enjugase con un paño. Una comisión de facultativos de la Academia de Medicina y Cirujía y muchos otros particulares pasaron á aquel sitio para examinar y en su caso estudiar el fenómeno, dando por resultado que en efecto la muerte de aquella mujer no era aparente, como habia cundido entre el vulgo, sino efectiva y comprobada por todos los medios indicados por la ciencia, con lo que el fenómeno en cuestion quedaba reducido á una función natural que nada tenia de extraordinaria.

Esto no obstante, tales y tan variados fueron los comentarios con que la novelista fantasía de las gentes no ilustradas revistió este hecho, que en todo el día de ayer y en el de anteayer, puede decirse que se despobló nuestra buena ciudad, acudiendo muchos miles de mujeres á ver por sí mismas y hasta á tocar con sus propias manos aquel sudor inverosímil, cuyas causas se buscaban en lo milagroso y sobrenatural, como sucede siempre que acontece algun hecho cuya explicación no está al alcance de las inteligencias vulgares.

Digamos, empero, en obsequio á la verdad, que fueron muy contados los hombres que asistieron á esa exposicion fisiológica, con lo cual hacemos á esta clase la justicia que merece.

A la hora de itinerario ha fondeado en este puerto el vapor-correo *Menorca* procedente de Mahon de donde ha traído carga general, la correspondencia publica y veinte y nueve pasajeros.

Nuestro apreciable colega el *Demócrata* puede facilmente satisfacer la curiosidad que manifiesta en su número de ayer y la de los industriales á quienes se refiere, con solo molestarse repasando nuestra colección. El deseo que nos anima de facilitar á nuestros lectores todas las noticias que puedan convenirles ó cuando menos interesarles, hace que nos acerquemos con frecuencia á los centros oficiales y de ellos adquirimos datos y noticias que ven la luz en nuestra humilde publicación. Así lo hicimos á raíz de los acontecimientos en que ha tomado una parte tan activa el Sindicato de Madrid y al insertar el primero de los telegramas que daban cuenta de su actitud, hicimos constar su procedencia, que no hemos repetido en cada uno de los posteriores que hemos publicado por creerlo redundante y excusable toda vez que ya lo habíamos expresado desde el principio.

Uno de nuestros colegas, con un sentimiento y pesar del cual participamos, da la infausta cuanto desconsoladora noticia de que se da como cosa segura la desaparición del estadio de la prensa del periódico el *Ancora*, relacionándose esta resolución con el disgusto que la mayoría de los católicos de esta ciudad ha sentido al ver que este colega se negaba á rechazar su participación en toda tendencia carlista.

Cuanto sentiríamos que se confirmase esta adversa noticia!

Nada menos perderíamos, a ser cierta, el apologista que tenemos hoy en la prensa y lo que es mas, el medio para que sus suscritores conozcan el concepto que merece al público aquella archi-católica publicación.

Vamos, hay desgracias que son verdaderamente irreparables y esta sería una de ellas.

Sentimos que nuestro querido colega el *Isleño* opine que no hayamos estado acertados en las apreciaciones que hicimos en nuestro artículo titulado *Mal Camino* referentes á los conservadores, que de algun tiempo á esta parte, y con harta extrañeza nuestra, se van haciendo simpáticos al ilustrado colega.

Los consejos que damos en nuestro citado artículo á los contribuyentes para que no se dejen arrastrar por las quejas de los conservadores, eran debidos á que todo el que ha querido verlo ha visto que los órganos en la prensa de aquel partido, eran los que con mas violencia trataban la cuestion, deseando sin duda mas que abogar por el bien de los contribuyentes, hacer todo lo posible para crear dificultades al Gobierno, creyendo de esta manera volver al poder mas pronto.

Creanos el *Isleño*, hace bastante tiempo que son muchos los que creen ver en el aliciones conservadoras, que mal se avienen con su historia y que nosotros mas que nadie lamentamos.

Hemos oido confirmar la noticia que ayer dió un colega sobre que se han descubierta reclamaciones intimas entre los robos que con tanta frecuencia se perpetran en esta ciudad y una asociación de gente del bronce de la Peninsula.

En la madrugada de anteayer se desplomó un tejado del edificio que ocupa este Presidio correccional, amenazando ruina algun otro y el techo sobre que cayó.

Este hecho fué causa de un gran trastorno en aquel establecimiento, por mucho que la mayor parte de sus huéspedes esté curada de espanto, sin embargo de que no ocurrió ninguna desgracia personal.

En seguida se procedió al derribo de los tejados y techo que amenazaban venirse alajo, con lo cual desapareció el peligro del momento.

Esta mañana, siguiendo el tiempo variable de los pasados días ha caído alguna que otra pequeña granizada que no creemos haya ocasionado daño alguno en los campos.

Madrid 25.

—El director general de Comunicaciones proyecta establecer corrientes eléctricas en todos los rios de esta corte, para que las horas las marquen con toda regularidad con arreglo al meridiano.

—Los telegramas recibidos de los Estados-Unidos siguen hablando de los desastres causados por las inundaciones de varios rios, y particularmente del Mississippi y sus afluentes.

Se cree que á consecuencia de los grandes daños causados por las aguas, la próxima cosecha de algodón será bastante mala.

Se están abriendo suscripciones para socorrer á las víctimas de la inundación, cuyo número es considerable.

El último telegrama recibido ayer de New-York dice así:

Nueva-York 22.

Continúa lloviendo de una manera extraordinaria en las cuencas de Ohio y Mississippi. Las inundaciones aumentan de una manera considerable.

»Las aguas cubren las orillas del Mississippi en una anchura que pasa en algunos puntos de 20 kilómetros.»

—El correo de Cuba que por la vía de Nueva York llegó ayer á Madrid, trae noticias de escaso interés.

La guardia civil de Santa Clara dió muerte en aquel término al célebre bandido Carmona.

—Anteanoche, á eso de las ocho y media, hora en que suele estar muy concurrido el café de Francia, se abrió la puerta de la calle de la Victoria para dar paso á un hombre montado en un soberbio caballo.

Las personas que estaban jugando al billar, sin darse al pronto cuenta del hecho, nuevo y original por todo extremo, dejaron apresuradamente los tacos sobre las mesas y se guardaron en los rincones de la sala, en evitación del peligro que corrían de ser atropellados por el braoso animal.

El ginete tranquilizó á los concurrentes dirigiéndoles un «speech» concebido en estos ó parecidos términos:

«Señores, no hay que asustarse; por que ni á ustedes, ni á mí, ni al caballo nos va á suceder nada.»

Júzguese cual sería la alarma que esto produciría en el café. Todo el mundo se parapetó como mejor pudo, por si el caballo se desbocaba; pero la cuestion se resolvió de la manera mas pacífica del mundo.

Detenido el ginete en la calle de la Victoria por una pareja de orden público, á ruego del propietario del café, el detenido se comprometió á pagar cuanto hubiera roto él ó su caballo, y como no se habia roto nada, nada tuvo que pagar.

Los comentarios que se hicieron con este motivo fueron bien diversos: algunos aseguraban que el ginete estaba ebrio; otros lo atribuían todo á una apuesta ó á una broma de Carnaval.

Por nuestra parte, nos limitamos á referir el hecho tal como nos lo han contado testigos presenciales.

Madrid 28.

Un telegrama de Almería participa el naufragio en la playa de Adra del bicharca inglés «Berbina», salvándose los tripulantes.

«El Diario Español» asegura que el señor Camacho demitirá antes de que se reanuden las sesiones.

Ha sido negada la solicitud del Sindicato provisional, para convocar junta general. La negativa se funda en que los peticionarios carecen de nombramiento que les dé carácter de tales síndicos.

Madrid 28.

El Consejo de ministros ha terminado á la una y cuarenta minutos de la madrugada. La atención del Consejo se ha ocupado en el examen de varias leyes administrativas y provinciales principalmente de la que regula la administración.

La apertura de las Cortes se ha fijado para el día 20 de marzo.

Los ministros se ocuparon tambien extensamente de la cuestion de los gremios, sin tomar, sin embargo, acuerdo alguno.

Londres 23.

En la sesión de la noche última verificó

cada en la Cámara de los comunes, monsieur Labuchere apoyó una proposición pidiendo que se declarase vacante el distrito por donde fué elegido diputado monsieur Brandlang, á quien se le ha negado tomar asiento en la Cámara por la creacion de juramento.

Puesta á votación la proposición fué desechada por 307 votos contra veinte y ocho.

Londres 28.

La situación de Irlanda desoladora. Se han prometido 500 libras esterlinas de recompensa al que delata los autores de los crímenes últimamente cometidos.

Paris 28.

Se ha reunido la izquierda senatorial para deliberar sobre la revision de la Constitución, habiéndose aprobado la siguiente proposición: «El grupo, si bien acepta el principio de la revision, deja á la exclusiva iniciativa del gobierno apreciar la oportunidad de su ejecución.»

Mr. Faure ha presentado á la Cámara una proposición, modificando la ley de sociedades.



D. IGNACIO FORTEZA Y CORTES, PRESBITERO.

Falleció el 4 Marzo de 1881.

(Q. E. P. D.)

Los sufragios que se celebrarán el sábado 4 de Marzo en la capilla de San José Iglesia de Santa Eulalia se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

CARRUAJES FÚNEBRES DE PALMA.

NOTA de los cadáveres trasportados ayer dia 1.º de Marzo de 1882.

EN CAR- RUAJE DE	VARO- NES.	MUJE- RES.	TOTAL.	Cantidad recaudada.	
				Pts.	cts.
1.ª clase.	»	»	»	»	»
2.ª clase.	»	»	»	»	»
3.ª clase.	»	»	»	»	»
4.ª clase.	3	1	4	»	»
Totales.	3	1	4	»	»

Palma 2 de Marzo de 1882.—El empresario, Jaime Gibert.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 1.º á las 5 t.

Recibido en Palma á las 6 8 t.

Se ha cogido en Lérida una caja de moneda falsa.

Se ha abierto una suscripción para constituir una fianza con que libertar al Sindicato.

El Times propone que se admita á España en el concierto europeo encargándola de la intervención del Egipto.

Interior, 28'10.

Exterior, 29'30.

Bonos, 00'00.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 p.º	28 20
Barcelona.	27 85
Palma.	28 10
Paris.	25 81
Colonias.	90 75
Nortes.	121 00
Banco de España.	437 00
Empréstito de Cuba.	60 00
Francias.	111 50
Orenses.	00 00
Banco de Castilla.	00 00
Ebros.	00 00
Noroestes.	00 00
Almansas.	00 00
Alicantes.	00 00
Subvenciones.	55 50
Amortizable.	00 00
Obligaciones de los F. C. de Mallorca.	par

CULTOS SACRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.
SAN EMBETERIO MARTIR.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en las Capuchinas, dedicadas al Sagrado Corazon de Jesús.

REAL ACADEMIA

de Medicina y Cirujia de Palma.

Esta Academia vacunará gratuitamente en Montañon el vienes próximo a las 3 de la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Palma 1.º Marzo de 1882.—El Secretario de gobierno, Domingo Escafi.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal.

Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos.

Se sirven comidas á precios convenidos. Trato esmerado y económico.

LA ISLEÑA

EMPRESA MARITIMA A VAPOR.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, los martes, miécoles y juéves de cada semana desde las 10 de la mañana á la 1 de la tarde, se hará efectivo en estas oficinas el dividendo activo de 25 pesetas por accion acordado por la Junta General.

Palma 25 Febrero de 1882.—El Naviero Director, P. Oliveros. 5—3

VINICOLA MALLORQUINA.

El dividendo activo acordado en Junta General se hará efectivo los lunes, miécoles y viénes, principiando el 1.º del mes próximo, á los que presenten los títulos de los señores accionistas.

Palma 24 Febrero de 1882.—El Administrador Gerente, Bernardo Canet y Ferrer.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

A partir del día 1.º de Marzo próximo, se verificará en estas oficinas todos los lunes, miécoles y viénes desde las diez de la mañana á la una de la tarde el pago del dividendo activo acordado en la Junta General.

Palma 23 de Febrero de 1882.—Por la Compañia de los Ferro carriles de Mallorca.—Su Director General, Guiltiermo Moragues.

SOCIEDAD AGRICOLA

Industrial y Comercial de Manacor.

Los señores tenedores de resguardos provisionales de esta Sociedad que no tengan puesto el correspondiente timbre del Estado, se servirán presentarlos en las oficinas de la misma los dias no festivos, desde las 9 de la mañana á las 2 de la tarde, con objeto de llenar este requisito.

Manacor 12 Febrero de 1882.—El Director Gerente, Jaime de Santiago Sanaella.

CREDITO BALEAR.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para la General, que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 19 de los Estatutos, deberá celebrarse el dia 5 de Marzo próximo á las 11 de la mañana, en el edificio que ocupan las oficinas de la Sociedad.

La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho á votar se hallará espuesta en la Secretaria y los señores socios que deban concurrir, se servirán recoger su papeleta de asistencia con la anticipacion correspondiente.

Se advierte que las cartas de representacion, se admitiran hasta una hora antes de la fijada para celebrar la sesion.

Palma 3 Febrero de 1882.—Por el Crédito Balear.—El vocal de Turno, José Astier.

BANCO AGRICOLA Y COMERCIAL.

El Consejo de Administracion de esta Sociedad, ha acordado exigir el pago del tercer dividendo pasivo de 5 0/0 sobre el valor nominal de las acciones de la misma señalando para hacerlo efectivo los dias que median desde el 3 al 15 de Marzo próximo, desde cuya última fecha se exigirán intereses de demora al 7 0/0 anual, á los que puntualmente no le hayan satisfecho.

Lo que se pone en conocimiento de los señores accionistas para su gobierno y de conformidad con lo que disponen los estatutos de esta Compañia.

Palma 10 Febrero de 1882.—Por el Banco Agrícola y Comercial, su Gerente, Miguel Togores.

DEPOSITO

de Caballos Sementales de las Baleares.

La monta de yeguas por los caballos padres de este establecimiento tendrá principio el dia primero de Marzo próximo en las paradas de Manacor, La Puebla y esta Capital; y el dia dos en la de Mercadal de la Isla de Menorca.

Lo que de orden de la Excmo Diputacion anuncio á los ganaderos para su conocimiento, advirtiéndoles que la monta será gratuita como en los años anteriores.

Palma 13 Febrero de 1882.—El Director, Gabriel Martorell.

AYUNTAMIENTO DE PALMA.

Secretaria.—Debiendo proveerse una plaza de guarda paños dotada con el haber anual de pesetas 707'50, esta Corporacion ha acordado que los que deseen desempeñarla presenten en esta Oficina la correspondiente solicitud dentro del plazo de 8 dias á contar desde la fecha; debiendo reunir los aspirantes las circunstancias siguientes:

Tener de 25 á 35 años de edad.

Saber leer y escribir.

Haberse dedicado á los trabajos agricolas y en especial al cultivo del arbolado.

En igualdad de condiciones serán preferidos los licenciados del ejército.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Palma 25 Febrero de 1882.—Francisco Gomila.

COMISION PROVINCIAL

DE LAS BALEARES.

Habiendo acordado esta Comision provincial proceder á la venta en pública subasta de una galerita de desecho, y de una mula pertenecientes al Hospital de esta ciudad, se anuncia por medio del Boletín Oficial y periódicos de esta localidad para que llegue á noticia de las personas que deseen tomar parte en la licitacion que tendrá efecto á las 4 de la tarde del dia 6 del próximo mes de Marzo en el patio del edificio que ocupan las oficinas de esta Corporacion provincial.

Palma 23 Febrero de 1882.—El Vice-Presidente, Manuel Guasp.—P. A. de la C. P.—El Secretario, Silvano Font y Muntaner.

CAMBIO MALLORQUIN.

Quedan señalados los lunes, miécoles y viénes, para el pago del dividendo activo acordado en la sesion ordinaria de la Junta general celebrada el dia 12 del corriente.

Palma 14 de Febrero de 1882.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

HARINERA MALLORQUINA.

Desde el dia 27 del actual de 10 á 12 de la mañana, quedará abierto el pago del dividendo activo de 40 pesetas por accion acordado por la Junta General.

Lo cual se anuncia para que llegue á conocimiento de los señores accionistas, quienes para percibir dicho dividendo, deberán presentar sus títulos.

Palma 20 Febrero de 1882.—El Director Gerente, Francisco Sagristá.

ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.

Secretaria.—Se hallan en esta oficina en clase de depósito, á disposicion de sus dueños varios objetos y alhaja que se han encontrado en las vias públicas de esta Ciudad.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Palma 28 Febrero de 1882.—Francisco Gomila.



INTERESANTE.

La Compañia Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa á sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado á todas sus casas, que en lo sucesivo acompañen á las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 má, á saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribetador de bieses.
- 1 pié para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 acolchador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas á

10 reales semanales, sin adelanto ni aumento alguno.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio y sin límite.

Supursal en Palma. 4, JAIME II, NUM. 4.

PERDIDA.—El sábado último entre 12 y 2 dos de la tarde se perdió en la Plaza del Mercado de esta ciudad un portamonedas de plata que contenia un papel moneda de á cinco duros. La persona que lo haya encontrado y desee devolverlo á su dueño puede avistarse con D. Juan Tor y Riera que vive en la calle del Carmen número 31 principal, quien gratificará el hallazgo. 3—3

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estomago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despiiega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

Cafeteras rusas.

En la tienda de José Vivé, plaza de Cort, se ha recibido nuevo surtido de las tan recomendables cafeteras, por haberse ya agotado las primeras. Las hay en metal niquelado, bronce y laton de varias dimensiones y cabida de una á doce tazas.

En vista del éxito que obtuvieron dichas cafeteras y para complacer á sus numerosos parroquianos, que en demanda acudian por ellas, hizo un grande pedido, las cuales ha recibido y ofrece al público con alguna baja en los precios, por la gran cantidad que ha recibido, con el objeto de que puedan obtenerla todas las familias, por la economia y comodidad que ofrecen.

Además se encontrarán en su establecimiento, cafeteras de todos los sistemas conocidos.

ALERTA

Mallorquines.

Se acaba la grande baratura de las mantas, de los paraguas, del metal blanco y de aquel grande surtido de mármol. Por consiguiente, advierto al público, que el 4 del corriente es el último dia de venta.

Calle de Palacio n.º 41.

Alto Labradores.

Segadoras montadas á la última perfeccion segun los últimos adelantos de la ciencia se construyen á precios muy reducidos en la tienda de carpinteria calle de Caballeria 14 ó bien sea en su depósito calle de los Omos 121, Palma.

Aprovechad la ocasion y no olvidarse CABALLERIA 14 Y OLMOS 121.

PERDIDA.

Hace algunos dias desapareció de las inmediaciones de Santa Eugenia un perro podenco de doce á trece meses de edad, color blanco y orejas rojas; tiene sobre el lomo el pelo claro á causa de una herida.

Se ruega al que lo tenga en su poder, lo entregue en esta ciudad, calle del Beato Alonso número 46.

Y además de darle las gracias se le gratificará por ello.

VIAJE A ARGEL.

El vapor Mallorca saldrá del puerto de Palma para el de Argel el miécoles 22 de Marzo á las dos de la tarde y regresará el miécoles siguiente.

Admite carga y pasajeros. Se despacha pórlicos de Santo Domingo número 26.

ANUNCIO.

En el Colegio de Santa Teresa Pont d'Inca se necesita un profesor de primera Enseñanza elemental que se halle adorado del correspondiente título.

ALQUILER.—En la calle de la Marina número 58, hay un segundo y un tercer piso para alquilar.

AVISO.—Se suplica á Doña Juana Ana Pericás que se sirva pasar por las oficinas del Cambio Mallorquin, para enterarla de un asunto que le interesa.

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
- Una remilla papel.
- Una caja sobres.
- Una barra lacre.
- Un portaplumas.
- Una docena plumas.
- Un lapicero.
- Un juego naipes.
- Un id. carpetas.
- Un juguete para niños.

Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion Provincial.

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

Recaudadores

Remedios y papeletas de apremios. Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

TINTA

para sellar sin aceite, negra, encarnada y violeta. Vendese en la imprenta y libreria de Rotger calle de Palacio número 4.

DICCIONARI

mallorquí-Castella

Ordenat en vista de tots els qui s'han publicat fins es dia d'avuy, considerablement aumentat ab totas sas véus d'us modern y antic que no s'troban en ningun d'ells: contenguent sas paraulas mes usuals de sa llengua catalana, valenciana y antigua llemosina: totas sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa, sas de ciéncias, arts, oficis, professions, comers, náutica, industria y agricultura; sas estrangeras adoptadas y sas de ss castella; admésas ensas conversaciones y literatura balear, a b sas respectivas definicions, acepcions, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sa bondat de s'edició y dels grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe menos acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es preu de cada entrega será tan sòls de

3 cuartillos de real en tota España.

PUNTS DE SUSCRIPCIO. Palma.—A sa libreria d'en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devant sa Diputació provincial, ahont se dirigitán sas peticions y reclamacions.